

- A. 敬拜 (Worship) - 15 mins (小组长请自选二到三首诗歌)
- B. 欢迎 (Welcome) - 15 mins (小组长请至教会网址选择适合的破冰游戏)
- C. 神的话 (Word) - 45 mins

**本周背诵经文：以赛亚书 43:18-19 节**

耶和華如此說：你們不要記念從前的事，也不要思想古時的事。看哪，我要做一件新事；如今要發現，你們豈不知道嗎？我必在曠野開道路，在沙漠開江河。

**本周查經經文：以賽亞書 43:1 - 21**

雅各布啊，創造你的耶和華，以色列啊，造成你的那位，現在如此說：你不要害怕！因為我救贖了你。我曾提你的名召你，你是屬我的。你從水中經過，我必與你同在；你蹚過江河，水必不漫過你；你從火中行過，必不被燒，火焰也不着在你身上。因為我是耶和華—你的神，是以色列的聖者—你的救主；我已經使埃及作你的贖價，使古實和西巴代替你。因我看你為寶為尊；又因我愛你，所以我使人代替你，使列邦人替換你的生命。不要害怕，因我與你同在；我必領你的後裔從東方來，又從西方招聚你。我要對北方說，交出來！對南方說，不要拘留！將我的眾子從遠方帶來，將我的眾女從地極領回，就是凡稱為我名下的人，是我為自己的榮耀創造的，是我所做成，所造作的。你要將有眼而瞎、有耳而聾的民都帶出來！任憑萬國聚集；任憑眾民會合。其中誰能將此聲明，並將先前的事說給我們聽呢？他們可以帶出見證來，自顯為是；或者他們聽見便說：這是真的。耶和華說：你們是我的見證，我所揀選的僕人。既是這樣，便可以知道，且信服我，又明白我就是耶和華。在我以前沒有真神；在我以後也必沒有。

惟有我是耶和華；除我以外沒有救主。我曾指示，我曾拯救，我曾說明，並且在你們中間沒有別神。所以耶和華說：你們是我的見證。我也是神；自從有日子以來，我就是神；誰也不能救人脫離我手。我要行事誰能阻止呢？耶和華—你們的救贖主、以色列的聖者如此說：因你們的緣故，我已經打發人到巴比倫去；並且我要使迦勒底人如逃民，都坐自己喜樂的船下來。我是耶和華—你們的聖者，是創造以色列的，是你們的君王。耶和華在滄海中開道，在大水中開路，使車輛、馬匹、軍兵、勇士都出來，一同躺下，不再起來；他們滅沒，好像熄滅的燈火。耶和華如此說：你們不要記念從前的事，也不要思想古時的事。看哪，我要做一件新事；如今要發現，你們豈不知道嗎？我必在曠野開道路，在沙漠開江河。野地的走獸必尊重我；野狗和駝鳥也必如此。因我使曠野有水，使沙漠有河，好賜給我的百姓、我的選民喝。這百姓是我為自己所造的，好述說我的美德。

**(以下問題可依需要與時間任選討論)**

1. 请小组长简单说明本段经文的背景与重点。（参考附录释经数据）
2. 从这段经文中，我们可以看见上帝有那些方面的属性？经文中，祂给神子民什么样的保护或应许？
3. 你最希望上帝给你上述那一样的保护或应许？为什么？
4. 你是否拥有过上帝保守的经历？请分享。
5. 神是提名呼召以色列人，为什么要提名，名字存在什么样的属灵含义？上帝是否知道您的名字？这对您来说，有什么样的意义？
6. 在这段经文当中，神的子民被呼召是为了什么样的责任？对于新约的基督徒而言，我们被神呼召存在什么样的责任？请分享。
7. 请小组长总结今天经文的内容，并请每位小组员为这段经文定一个题目。

#### D. 见证 (Witness) - 15 mins

请组员分享本周灵修心得、QT 心得、信仰生活、传福音的见证、或者经历神的见证

#### E. 神的工 (Work) - 15 mins

1. 请为 2017 年教会的异象「栽培、成长、传扬」祷告。
2. 为今年度每一个小组有一位新人信主的目标祷告
3. 为弟兄姐妹与肢体的需要祷告。

## 预查参考数据（整理自查经资料大全）

**【赛四十三 1】**「雅各布啊，创造你的耶和华；以色列啊，造成你的那位，现在如此说：“你不要害怕！因为我救赎了你。我曾提你的名召你，你是属我的。」

「创造」、「造成」：指从亚伯拉罕被神拣选至以色列民得迦南地为业的整个过程。

现在：字面意思为“然而现在”。以赛亚使用此词将审判的宣告转变为救恩的应许。造成你的那位……提你的名召你：创造天地的主直接拣选人，保障人生的尊贵及胜利，并带给人牢靠的安全感。

1~2 这是应许以色列民虽在国破家亡的苦痛中，仍然得着神的保守，因为神是他们的创造主和救赎主。选民不用害怕：神虽向祂的子民发烈怒（42 末），但这却不是他们的终局，因为神并没有撇弃他们，仍要施行救赎。

**【赛四十三 2】**「你从水中经过，我必与你同在；你趟过江河，水必不漫过你；你从火中行过，必不被烧，火焰也不着在你身上。」

神的子民即使身临绝境，仍有祂与他们同在，支持和拯救他们的保证。祂没有应许他们脱离困难和痛苦，却应许他们有安慰和最后的拯救。以色列多次“经过火水”，都得到神的拯救（诗 66:12；参赛 8:7,8）。“义人多有苦难，但耶和华救他脱离这一切”（诗 34:19；参第 17,18）。圣经中经常用水和火代表洁净（民 8:7；伯 23:10；参彼后 3:5-7）。

**【赛四十三 3】**「因为我是耶和华你的 神，是以色列的圣者你的救主。我已经使埃及作你的赎价，使古实和西巴代替你。」

以埃及、古实、西巴作以色列的赎价，是要强调神的主权和以色列特殊的地位。这三个邻国（代表整个非洲）后为古列的继承者甘比西斯征服，但以色列民却在古列的襄助下重返家园。

**【赛四十三 4】**「因我看你为宝为尊，又因我爱你，所以我使人代替你，使列邦人替换你的生命。」

看你为宝为尊：强烈暗示人实在无尊贵可言，但神却视为尊贵。这与罗马书“称义”相同，是圣经主题之一（罗 3:20-28）。神因为爱以色列，就愿意为他们做任何必要的事情。在摩西的时代，这爱表显在把他们从法老手下拯救出来。在以赛亚的时代，这

爱表显在把他们从西拿基立的手下救出来。神对以色列的爱是公正的。因为神不“偏待人”（徒 10:34）。神所关注的，是人的品格，而不是国籍（徒 10:35）。

**【赛四十三 5】**「不要害怕，因我与你同在，我必领你的后裔从东方来，又从西方招聚你。」

这句话在犹太人从巴比伦之囚回归的时候得到了部分的应验。它还进一步应验在基督教时代从世界各地聚集忠心的人。当基督复临，义人从地球的各个角落聚集而来的时候，这句话才会得到完全的应验（太 8:11；24:31；路 13:29）。

**【赛四十三 6】**「我要对北方说：‘交出来！’对南方说：‘不要拘留！’将我的众子从远方带来，将我的众女从地极领回，」

**【赛四十三 7】**「就是凡称为我名下的人，是我为自己的荣耀创造的，是我所作成、所造作的。」

称为我名下。就是属于神。包括犹太人和外邦人，因为他们是“后嗣”（弗 3:6），称为“被拣选的族类”，“宣扬那召你们出黑暗入奇妙光明者的美德”（彼前 2:9）。参徒 11:26；雅 2:7。

**【赛四十三 8】**「你要将有眼而瞎、有耳而聋的民都带出来。」

「有眼而瞎.....的民」：指当时不解神心意的以色列民。本节呼唤地上对属灵事物“有眼而瞎”和“有耳而聋”的百姓查考证一下耶和华是真神的证据，并决定赞成还是反对真理（赛 43:9）。

**【赛四十三 9】**「任凭万国聚集，任凭众民会合，其中谁能将此声明，并将先前的事说给我们听呢？他们可以带出见证来，自显为是，或者他们听见便说，这是真的。」

「万国」、「众民」：在此不仅指列国，也包括他们的神祇。耶和华神向他们挑战，问他们能否像祂一样显出证据来，就是将历史的过去与将来道明。

**【赛四十三 10】**「耶和华说：“你们是我的见证，我所拣选的仆人。既是这样，便可以知道，且信服我，又明白我就是耶和华，在我以前没有真神（“真”原文作“造作的”），在我以后也必没有。」

以色列被拣选作神的见证人，经历神的真实，知道神不像外邦的偶像为人手所造，而是独一的，自有永有的。凡承认神的人（第 9 节）都必须在世人面前为神作见证。神已经赐下许多证据，证明祂神圣的智慧和能力，如在埃及（出 3:12-15）和迦密

山（王上 18:36-39）。在古代，犹太人要以特殊的方式为神作见证。作为一个民族，他们应该成为活的见证，证明耶和华是神。西拿基立入侵以后，耶路撒冷剩余的人要向当时的世界见证神对祂子民的爱，和祂拯救他们的能力。虽然犹太民族现在不再是神的选民，他们仍作出惊人的见证，证明神的道是真实的。今天教会所起的作用与古代的以色列人相似（见彼前 2:9）。

**【赛四十三 11】**「惟有我是耶和华，除我以外没有救主。」

**【赛四十三 12】**「我曾指示，我曾拯救，我曾说明，并且在你们中间没有别神。」

①指示——启示神作为预定者的超越的权柄；②拯救——施行拯救的能力与慈爱；③说明——赐下凭据，显明再次劝勉我们的慈爱。其实，神没有义务和理由为我们如此付出。惟一的动机就是他绝对的爱。圣徒亏欠此大爱。

**没有别神。**也就是没有偶像（申 32:16；赛 42:8；44:10；耶 3:13）。如果以色列人侍奉别的神，神就不会为他们彰显祂的大能。祂曾预言要把祂子民带入应许之地，救他们脱离仇敌之手，使他们从巴比伦之囚中回归。没有别的神会说这些预言。在这一切事上，以色列人要为神的预见和信实作见证。

**【赛四十三 13】**「自从有日子以来，我就是神。谁也不能救人脱离我手。我要行事谁能阻止呢？」

自从有日子以来，我就是神：“耶和华”意为“自有永有者”（I am Who I am）。以赛亚添加“自从有日子以来”，使人更亲切地感到神的超越性。在人间有谁能阻止神呢？祂实行自己的旨意是不为人所左右的。当亚述企图违背神的旨意消灭犹大的时候，神就摧毁他们围城的部队（赛 14:24-27；37:33-36）。

**【赛四十三 14】**「耶和华你们的救赎主，以色列的圣者如此说：“因你们的缘故，我已经打发人到巴比伦去，并且我要使迦勒底人如逃民，都坐自己喜乐的船下来。」

**我已经打发人到巴比伦去。**以赛亚在一个世纪以前就预言了巴比伦之囚。在圣经中，神经常把将来的事说成是已经发生的。祂已经显示了祂的能力，把祂的子民从西拿基立的手下拯救了出来。现在祂预言祂的子民与巴比伦的关系。祂预言了这个事件，宣布那是祂永恒旨意的实现（见赛 10:5-15），免得巴比伦用他们征服犹太来证明自己的神胜过以色列的神。

14-15预言巴比伦倾覆：在米所波大米的南部建立新巴比伦帝国的迦勒底人，将被神所差派的古列击败，纷纷乘坐他们宴乐时所用的船只，沿幼发拉底河狼狈逃生。  
14~21 神要毁灭巴比伦，把祂的子民领回巴勒斯坦。这是一件“新事”，若把以色列历史中其它的奇事与之相比，那些事情就显得微不足道了。

**【赛四十三 15】**「我是耶和华你们的圣者，是创造以色列的，是你们的君王。」  
(吕振中译)「我永恒主你们的圣者、创造以色列的、你们的王。」

**【赛四十三 16】**「耶和华在沧海中开道，在大水中开路，」

这里指过红海（出 14:16；诗 77:19）。神过去怎样显示祂的大能，把祂的子民从埃及的奴役中拯救出来，祂也将显示祂的大能把他们从巴比伦拯救出来。如今，这种能力也会把人从罪的奴役中拯救出来。

**【赛四十三 17】**「使车辆、马匹、军兵、勇士都出来，一同躺下，不再起来，他们灭没，好像熄灭的灯火。」

埃及的军队在红海被淹没，就像灯火熄灭一样。神子民的得救之路，成了法老军队的死亡之路。

**【赛四十三 18】**「耶和华如此说：“你们不要纪念从前的事，也不要思想古时的事。”」

不要纪念……也不要思想：将要发生的拯救事件，其荣耀远远超过出埃及事件，因此，不要迷恋过去的荣耀。基督教的历史观极其明显地指向未来，不同于东方人怀念尧舜时代、希腊人追想昔日黄金时代(golden age)。我们虽然失去了伊甸园，但正向着将来永恒的新耶路撒冷迈进。人确信必迎来永恒的胜利，必会充满进取与建设精神，能动而积极、乐观而虔诚。即圣徒的人生是有盼望的。

神在过去已经为祂的子民施行了大事，但如果与祂将来要为他们所做的事情相比，就显得微不足道了。

**【赛四十三 19】**「看哪，我要作一件新事，如今要发现，你们岂不知道吗？我必在旷野开道路，在沙漠开江河。」

「旷野开道路……江河」：与 16 节呼应，表明神要为被掳巴比伦的子民开路，使他们得以重返故土。

**在沙漠开江河。**可能指在旷野中随着以色列人的水泉（见出 17:6；民 20:8；诗 78:15,16；林前 10:4）。先知的目光被引到神把祂恩典的信息传给如今干旱荒芜之地的大工（见结 47:1,8,9 注释；又见赛 35:6,7；41:18；44:3）。过旷野和过红海一样，都是真实的奇迹。神的能力在今日也是一样伟大的。神怎样开辟通往地上迦南之路，祂也将开辟通往天上迦南之路。

**【赛四十三 20】**「野地的走兽必尊重我，野狗和鸵鸟也必如此。因我使旷野有水，使沙漠有河，好赐给我的百姓、我的选民喝。」

「野狗」、「鸵鸟」：都是沙漠上的动物。这些走兽「尊重」神，因看见神的作为，也得尝救赎的福气，有水源解渴。

走兽随本能行动,有水有食之时,它们会尽情享受大自然。以赛亚将以色列百姓比作走兽,得知就要归回的以色列百姓,欢欣雀跃,尽情享受神所更新的自然环境,如同在大自然中尽情欢跳的走兽。包含以下意思:第一,以赛亚想到百姓要从巴比伦归回,就想起神带领以色列百姓出埃及,使盘石出水(出 15:22-26;17:1-7);第二,以色列百姓从巴比伦归回,使外邦人蒙受福音恩典,畅饮永不再渴的活水(约 4:10)。

本节用拟人的手法赋予野兽人的情感和态度。旷野的整个面貌发生了变化。美丽的花园将代替干热的沙漠。繁茂的牧场和肥沃的田野将代替凄凉的荒地。旷野里的野兽将会因这样的显著变化而欢欣。这是在属灵的荒地上宣传福音的光荣成果。

**【赛四十三 21】**「这百姓是我为自己所造的，好述说我的美德。」」